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COLEGIO SANTA BERNARDITA 
TALCAHUANO 
ASIGNATURA: Matemática 

PROFESORAS: Valentina Lira Bustos/Olga Muñoz Fuentes 
CURSOS: NM1A/NM1B 

 
 
UNIDAD II: ALGEBRA 

TEMA : PRODUCTOS NOTABLES Y FACTORIZACIÓN 
 

Indicadores de aprendizajes: 

➢ Reconocen la estructura de los productos notables en su expresión aditiva. 
➢ Aplican los productos notables en la reducción de expresiones algebraicas. 

 
ORIENTACIONES GENERALES:  

1) Si tienes dudas puedes consultar a los correos: NM1 A / vlira@cosanber.cl  ;  
NM1-B / omunoz@cosanber.cl  

2) El desarrollo de todas las guías enviadas deben ser desarrolladas en las hojas de 
cuadernillo y luego guardar la guía y el desarrollo en el portafoliode la asignatura , 
cuando vuelvas a clases se revisará y será evaluado. 

3) NO TE PREOCUPES SI COMETES UN ERROR, de los errores se aprende. 
 

I: PRODUCTOS NOTABLES. 

1. Cuadrado de un binomio: Para estudiar el cuadrado de un binomio o también 

llamado binomio al cuadrado consideraremos el punto de vista algebraico y 
geométrico. 
 

 

Geométrico: En el lado izquierdo podemos observar un cuadrado donde la medida 
de su lado es (𝑎 + 𝑏), se calculó el área de cada una de las partes considerando las 

medidas 𝑎 y 𝑏 respectivamente, si queremos saber cuál es el área total debemos 

sumar todas las áreas que componen el cuadrado. 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑐𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑑𝑜 𝑑𝑒 𝑙𝑎𝑑𝑜 (𝑎 + 𝑏) = 𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏𝑎 + 𝑏2 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑐𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑑𝑜 𝑑𝑒 𝑙𝑎𝑑𝑜 (𝑎 + 𝑏) = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

 
Que es equivalente a aplicar la fórmula del área de un cuadrado, lo cual nos lleva al 
punto de vista algebráico. 
 
Algebráico: En el lado izquierdo podemos observar el cálculo del área del cuadrado 
por medio de la fórmula del área de un cuadrado: 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑑𝑒𝑙 𝑐𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑑𝑜 = (𝑎 + 𝑏)2 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑑𝑒𝑙 𝑐𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑑𝑜 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

 
 
Concluimos que: (𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

𝑎 

𝑎 + 𝑏 

𝑏 

𝑎𝑏 𝑏2 

mailto:vlira@cosanber.cl
mailto:omunoz@cosanber.cl
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DESAFÍO N°1: Completa la tabla y luego responde 

𝑎 𝑏 (𝑎 + 𝑏)2 𝑎2 + 𝑏2 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 (𝑎 − 𝑏)2 𝑎2 − 𝑏2 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 
𝑥 2       
3 𝑦       

 

¿La expresión (𝑎 + 𝑏)2 es siempre igual a la expresión 𝑎2 + 𝑏2, y la expresión (𝑎 − 𝑏)2 es 

siempre igual a la expresión 𝑎2 − 𝑏2?, explica. 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

2. Cubo de un binomio: Para estudiar el cubo de un binomio o también llamado 

binomio al cubo consideraremos el punto de vista geométrico y luego algebráico. 

 
Geométrico: Consideraremos un cubo donde la medida de su lado es (𝑎 + 𝑏), se 

calculó el volumen de cada una de las partes considerando las medidas 𝑎 y 𝑏 

respectivamente, si queremos saber cuál es el volumen total debemos sumar todas 
los volumenes que componen el cubo. 
 

 

 

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒𝑛 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑐𝑢𝑏𝑜 𝑑𝑒 𝑙𝑎𝑑𝑜 (𝑎 + 𝑏) = 𝑎3 + 𝑎2𝑏 + 𝑎2𝑏 + 𝑎2𝑏 + 𝑎𝑏2 + 𝑎𝑏2 + 𝑎𝑏2 + 𝑏3 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑐𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑑𝑜 𝑑𝑒 𝑙𝑎𝑑𝑜 (𝑎 + 𝑏) = 𝑎3 + 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 + 𝑏3 

 
Algebráico: Si calculamos directamente el volumen del cubo cuya medida es (𝑎 + 𝑏) 
algebraicamente sería: 

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒𝑛 𝑑𝑒𝑙 𝑐𝑢𝑏𝑜 = (𝑎 + 𝑏)3 
(𝑎 + 𝑏)3 = (𝑎 + 𝑏) ⋅ (𝑎 + 𝑏) ⋅ (𝑎 + 𝑏) 

(𝑎 + 𝑏)3 = [𝑎 ⋅ (𝑎 + 𝑏) + 𝑏 ⋅ (𝑎 + 𝑏)] ⋅ (𝑎 + 𝑏) 
(𝑎 + 𝑏)3 = [𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑎𝑏 + 𝑏2] ⋅ (𝑎 + 𝑏) 

(𝑎 + 𝑏)3 = (𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2) ⋅ (𝑎 + 𝑏) 
(𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎2 ⋅ (𝑎 + 𝑏) + 2𝑎𝑏 ⋅ (𝑎 + 𝑏) + 𝑏2 ⋅ (𝑎 + 𝑏) 

(𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 + 𝑎2𝑏 + 2𝑎2𝑏 + 2𝑎𝑏2 + 𝑎𝑏2 + 𝑏3 
𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒𝑛 𝑑𝑒𝑙 𝑐𝑢𝑏𝑜 = 𝑎3 + 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 + 𝑏3 

Concluimos que: (𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 + 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 + 𝑏3 
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DESAFÍO N°2: Completa la tabla y luego responde 

𝑎 𝑏 (𝑎 + 𝑏)3 𝑎3 + 𝑏3 (𝑎 − 𝑏)3 𝑎3 − 𝑏3 
𝑥 1     
2 𝑦     

 

¿La expresión (𝑎 + 𝑏)3 es siempre igual a la expresión 𝑎3 + 𝑏3, y la expresión (𝑎 − 𝑏)3 es 

siempre igual a la expresión 𝑎3 − 𝑏3?, explica. 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

3. Suma por su diferencia: Para estudiar el producto notable “suma por su 

diferencia” consideraremos el área de un rectánfulo cuyas medidas de los lados son 
(𝑎 + 𝑏) y (𝑎 − 𝑏). 

 

 

 
Geométrico: En el lado izquierdo podemos observar un rectángulo coloreado donde 
las medidas de sus lados son (𝑎 + 𝑏) 𝑦 (𝑎 − 𝑏), se calculó el área de cada una de las 

partes, si queremos saber cuál es el área del rectángulo coloreado debemos sumar 
todas las áreas que componen al mismo. 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 𝑐𝑜𝑙𝑜𝑟𝑒𝑎𝑑𝑜 = 𝑎(𝑎 − 𝑏) + 𝑏(𝑎 − 𝑏) 
Á𝑟𝑒𝑎 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 𝑐𝑜𝑙𝑜𝑟𝑒𝑎𝑑𝑜 = 𝑎2 − 𝑎𝑏 + 𝑎𝑏 − 𝑏2 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 𝑐𝑜𝑙𝑜𝑟𝑒𝑎𝑑𝑜 = 𝑎2 − 𝑏2 

 
Que es equivalente a aplicar la fórmula del área de un rectángulo, lo cual nos lleva al 
punto de vista algebráico. 
 
Algebráico: En el lado izquierdo podemos observar el cálculo del área del cuadrado 
por medio de la fórmula del área de un rectángulo: 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑑𝑒𝑙 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 𝑐𝑜𝑙𝑜𝑟𝑒𝑎𝑑𝑜 = (𝑎 + 𝑏)2 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑑𝑒𝑙 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 𝑐𝑜𝑙𝑜𝑟𝑒𝑎𝑑𝑜 = 𝑎2 − 𝑏2 

 
Concluimos que: (𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

 

𝑎 − 𝑏 

𝑎 + 𝑏 𝑎 ⋅ 𝑎 𝑏 ⋅ 𝑏 
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DESAFÍO N°3: Utiliza la suma por diferencia y calcula cada producto: 

a. (𝑥 + 𝑦)(𝑥 − 𝑦) 
 

b. (2𝑎 + 9𝑏)(2𝑎 − 9𝑏) 
 

c. (
1

3
+ 𝑥𝑦) (

1

3
− 𝑥𝑦) 

 

d. (𝑥2𝑎 − 𝑦3)(𝑥2𝑎 + 𝑦3) 
 

 

4. Producto de binomios con un término en común: Para estudiar este 

producto notable consideraremos un rectángulo cuyas medidas de sus lados sean 
(𝑥 + 𝑎) y (𝑥 + 𝑏). 
 
Geométrico: Si queremos saber cuál es el área total del rectángulo debemos sumar 
todas las áreas que componen el rectángulo. 
 

 
 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 = (𝑥 + 𝑎) ⋅ (𝑥 + 𝑏) 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 = 𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑎𝑥 + 𝑎𝑏 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 = 𝑥2 + 𝑥 ⋅ (𝑎 + 𝑏) + 𝑎𝑏 

 
Algebráico: Si calculamos directamente el área del rectángulo algebraicamente 
sería: 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 = (𝑥 + 𝑎) ⋅ (𝑥 + 𝑏) 
Á𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 = 𝑥 ⋅ (𝑥 + 𝑏) + 𝑎 ⋅ (𝑥 + 𝑏) 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 = 𝑥2 + 𝑥𝑏 + 𝑎𝑥 + 𝑎𝑏 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 = 𝑥2 + 𝑥 ⋅ (𝑎 + 𝑏) + 𝑎𝑏 

Concluimos que: (𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏) = 𝑥2 + 𝑥 ⋅ (𝑎 + 𝑏) + 𝑎𝑏 
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DESAFÍO N°4: Utiliza el producto de dos binomios con un término común y calcula cada 

producto: 

a. (𝑥 + 𝑦)(𝑥 + 𝑧) 
 

b. (2𝑎2 − 1,5)(2𝑎2 − 2,5) 
 

c. (𝑎 +
1

4
) (𝑎 +

1

2
) 

 

d. (𝑥2𝑎 − 𝑧)(𝑥2𝑎 − 𝑦) 
 

 

Desafío 5:  

- Resolver los ejercicios del texto del estudiantes las 
páginas 76, 77, 80 y 81  

 

Videos de apoyo: 

Binomio al cuadrado: https://youtu.be/YdOhSrz58cU  

Cubo al cuadrado: https://youtu.be/Ibe_kqg7uRs  

Suma por su diferencia: https://youtu.be/GOSIkXpjsnI  

Producto de binomios con un término en común: 

https://youtu.be/MmvCcHMYJoQ  

 
“Nunca olvides que cada día, trae consigo un nuevo amanecer”. 

 “Despúes de la tormenta viene la calma”. 

 

https://youtu.be/YdOhSrz58cU
https://youtu.be/Ibe_kqg7uRs
https://youtu.be/GOSIkXpjsnI
https://youtu.be/MmvCcHMYJoQ

